Exemples de cas ou une forme d'energie Exemples de cas dans lesquels
diminue pendant qu‘une autre augmente il y a un transfert d'énergie entre
pour le méme objet. deux objets

Exemple de situations :
formes d'énergie

e Une biiche briile dans une cheminée. * Le soleil réechauffe la piscine.

L'energie thermique du soleil diminue et I'énergie thermique de l'eau de la

y 2 . . .
L'energie est la grandeur phyS|que qui permet de compter les L'energie thermique de la bliche augmente (elle s'‘échauffe) pendant que son . : 2 .
piscine augmente car elle regoit un transfert d'énergie par rayonnement.

possiblités de changements, de modifications de ce qui nous entoure. énergie chimique diminue (ses molécules sont modifiées).

Soleil Eau de la piscine

énergie —> énergie

thermique rayonnement thermique

biche

Comme il existe plusieurs types de modifications possibles, il existe

plusieurs formes d'énergie.

énergie 4evient €nergie

chimique | thermique —
diminue augmente
ag # .z . - “g vy dimi t . . .
La quantité totale d'énergie ne change JAMAIS, si la quantité d'une e sramente * Leressort d’un jouet propulse une flechette en plastique.
forme d'énergie augmente alors c'est qu'une autre forme d'énergie ]e/'lélzergie potentie;lle é/asltlique dqtreSjoﬁ d;’mr;nue, et I'énergie cinétique de la
. a _ - e vee échette augmente car elle regoit un transfert mécanique.
diminue en méme temps. e En jouant avec un stylo, on libére un ressort qui jaillit
sur Ia table' \ ressort fléchette
L 'energie cinétique du ressort augmente (il accélere) pendant que son energie \& pftneirg'eie —> eénergie
Les difféerentes formes d'énergie : potentielle élastique diminue (il reprend sa forme). | glastique | eenelert | cinetique
diminue augmente
P ‘ [ I 4
‘; ® _ L’énergie cinétique \X\ ressort  La soupe chaude est en train de réchauffer le bol.
(liée au mouvement, a la vitesse d'un objet qui se déplace) W étnertg_icTI dev!ent énergie L'energie thermique g’e la soupe diminue. et I'énergie thermique du bol
pef’laesrt‘i(;iee | cinétique augmente car il regoit un transfert thermique.
’ . . diminue augmente
- L’énergie thermique soupe bol
(liee la température de la matiere) énergie —> énergie
e Un ballon qui a été lancé vers le haut est en train de thermique | transtert | thermique
_ L,énergie Chimique monter en l’air. diminue augmente
(liee aux possibilités de modification de la matiere) L'énergie potentielle de pesanteur du ballon augmente (il séléve en altitude) e Une boule de billard pousse violemment une autre boule.
pendant que son énergie cinétique diminue (il ralentit). L'energie cinétique de la premiere boule diminue et I'énergie cinétique de la
- L’énergie potentielle de pesanteur P deuxieme boule augmente car elle regoit un transfert mécanique.
(liée a I'altitude des objets qui sont attirés par la Terre) . :‘ ballon remiare boute e
, . . . . , .énfer.gie de"ile"t pftr;:enrtgi;ieelle énergie —> énergie
- L’énergie potentielle elastique cinétique | ge pesanteur cinétique transfert cinétique
4 b ” n . e . . . mecanique
(liee a la déformation d’un objet élastique) e augmente diminue augmente
. _ L * Une luciole brille dans la forét.
- L'energie nucleaire o * De I’'eau se refroidit en s’évaporant. L'énergie chimique de la luciole diminue et I'énergie thermique de
(pour les centrales nuclealres) l'environnement augmente (tres faiblement !) car il regoit un transfert par

L 'énergie thermique de I'eau diminue (I'eau se refroidit) pendant que son rayonnement.

énergie chimique augmente (les moléecules d'eau se séparent). luciole environnement
. < énergie —> 2 '
e Une voiture roule a 110 km/h sur I’autoroute. . chimique | rayonnement | thorminue
- e ey < énergie devient €nergie diminue augmente
oiture Yo ¥y 3.0’ ® thermique chimique ” ~ =7
/ ° | * Un ballon lancé dans la fenétre I’a brisée en morceaux
énergie diminue augmente .
cinétique L'énergie cinétique du ballon diminue et I'énergie chimique de la fenétre

augmente car elle regoit un transfert mecanique.

: : o Un ballon de foot lancé tres haut est en train de ballon fenétre
e Dans les cylindres du moteur de cette voiture, la q q ‘lérant
température déepasse 1500°C. redescendre en accelerant. énergie —> énergie
cinétique transfert chimique
L'énergie cinétique du ballon augmente (il accélere) pendant que son énergie — mecanique pm—
Alamme potentielle de pesanteur diminue (il perd de I'altitude). — g
énergie
thermique ballon e Du chocolat est en train de fondre dans une casserole
’ X énergie devlient énergie chaude.
/7o potentielle cinétique L'énergie thermique de la casserole diminue et I'énergie chimique du chocolat
de pesanteur | . . .
\® ¢ augmente car il regoit un transfert thermique.

e Le réservoir de cette voiture contient encore 34

diminue augmente

litres d’essence. casserole chocolat
énergie —> énergie
. . . A . . . thermi f imi
e e Apreés I’avoir reculée, on lache une petite voiture a SRR ] hermioue | Chimique
énergie ressort qui se met a avancer. Ll SUFMBTIe
chimique
L'énergie cinétique de la voiture augmente (elle accélere) pendant que son e Un archer est en train de bander son arc en visant la cible.
eénergie potentielle élastique diminue (son ressort reprend sa forme). ) , o o ) , _
L'energie chimique des muscles de I'archer diminue et I'énergie potentielle
e Le conducteur regarde I’eau qui coule dans une élastique de I'arc augmente car il recoit un transfert mécanique.
riViére. voiture a ressort 1 el les d
N muscies de
énergie : énergie ' I'archer arc
eau potentiellcdevient cinétique énergie — énergie
) _ élastique 9 chimique transfert potentielle
cneraie diminue augmente mécanique élastique
cinetique diminue augmente

e Un enfant est poussé vers le haut par la toile du trampoline

o Mettre ensemble ces deux liquides a beaucoup fait _ -
sur laquelle il a sauté.

e |l regarde ensuite avec inquiétude les rochers en . \
chauffer le mélange !

haut de la falaise. L'énergie potentielle élastique des ressorts du trampoline diminue et I'énergie
> L'énergie thermique du méelange augmente (il s'échauffe) pendant que son potentielle de pesanteur de I'enfant augmente car il regoit un transfert mécanique.
rocher énergie chimique diminue (la structure de la matiere est modifée). P

N 4 ressorts du

energie trampoline enfant
potentielle : : , .
de pesanteur mélange énergie —> energie
potentielle transfert potentielle
2|asti Scani de pesanteur
; : énergie 'devient ¢énergie edzi\s 1que mécanique P t
* Lors d’une pause, les passagers de la voiture font chimique | thermique iminue augmente
un bon repas. diminue augmente

e Un ballon qui roulait sur le sol est en train de ralentir.

nourriture

) _ ] L'energie cinétique du ballon diminue et I'énergie thermique du sol augmente
energie e En ouvrant la soupape de la cocotte minute contenant de car il recoit un transfert mécanique.

chimique . . < .
I’eau bouillante, un jet de vapeur en sort tres rapidement.
ballon sol
L'énergie cinétique de la vapeur augmente (elle accélere) pendant que son j _ , .
e Sa ceinture est bien attachée mais quand le énergie thermique diminue (elle refroidit). C‘i*::trig'je t'::ransfert thee”rfnr ?Aie
conducteur la détachera, celle-ci sera enroulée par — mécanique t
iminue augmente
un ressort. Vapeur dem
ressort A 1 1 il i’al A
i énergie EREEE nergie * Apres une petite sieste au soleil, j’ai remarqueé que
p(ftr;rtgiée”e thermique | cinétique ma peau est plus chaude qu'avant.
élastique diminue augmente L'energie thermique du soleil diminue et I'énergie thermique de la peau

augmente car elle recoit un transfert par rayonnement.

e La ventilation envoie un courant d’air vers les
passagers. o L’eau de la cascade accélere en tombant.

soleil peau

énergie —> énergie

. ; S (s thermi i
air L'énergie cinétique de l'eau de la cascade augmente (elle accélére) pendant sy L ermique | rayonnement | - thermique
énergie que son energie potentielle de pesanteur diminue (elle perd de I'altitude). diminue augmente
cinétique ] ] .
e Un javelot est lance en avant par un athlete.

eau de la cascade

L'energie chimique des muscles de [l'athlete diminue et I'énergie cinétique du

_ ] énergie | 3 . ) , . , .
e La voiture a monté un flanc de montagne et s’est potentielle devient Cie:éetri?q'je javelot augmente car il regoit un transfert mécanique.
nygr de pesanteur
arrétée tout en haut. — — — _
iminue augmente ot hlate javelot
— - voiture énergie —> énergie
énergie R . ] chimique transfert cinétique
potentielle e Dans une forét, une branche pliée revient en place mécanique
de pesanteur A diminue augmente
P quand le promeneur la lache.
* En revenant dans la voiture restée au soleil, les L'énergie cinétique de la branche augmente (elle accélére) pendant que son  Un promeneur frotte rapidement ses mains pour les
passagers trouvent qu’il fait trop chaud dans énergie potentielle élastique diminue (elle reprend sa forme du déebut). rechauffer un peu.
I’habitacle. o o L'énergie chimique des muscles du promeneur diminue et I'énergie thermique
e o e A, : branche de ses mains augmente car elles regoivent un transfert mécanique.
habitacl énergie _ . . Tes g )
abitacle pef)lgesg;céi”ee devllent Cie:éetzzfe Z’r‘;sniee:eu‘; mains
énergie 7 s e ~_ énergie —> énergie
thermique Ll EEEIENE chimique transfert thermique
mécanique
diminue augmente
* En passant sur un ralentisseur, les amortisseurs e Une allumette s’enflamme. e Une mousse au chocolat est placée au réfrigérateur afin
de la voiture se sont comprimes. gu’elle refroidisse.
L'énergie thermique de l'allumette augmente (elle s'¢chauffe) pendant que son L 'énergie thermique de la mousse au chocolat diminue et I'énergie thermique
amortisseurs energie chimique diminue (la structure de la matiere est modiféee). du réfrigérateur augmente car il recoit un transfert thermique.

il

energie — mousse au .
potentielle allumette chocolat réfrigérateur
élastique
énergie devient €énergie énergie —> énergie
chimi ' thermique transfert thermique
, ~ N . que | thermique '
* On pourra redémarrer le moteur grace a la batterie. , | - thermique
diminue augmente ‘ diminue augmente

e La corde de I’arc est libéree et pousse la fleche en avant.

amortisseurs

) _ L'énergie potentielle élastique de I'arc diminue et I'énergie cinétique de la fleche
energie . . oea , ] , ]
chimique e Un cycliste en roue libre utilise son élan pour monter augmente car elle recoit un transfert mecanique.

une petite céte sans pédaler.
arc fleche
L'énergie potentielle de pesanteur du cycliste augmente (il monte en altitude) pft”eirtgiéfle —> énergie
pendant que son énergie cinetique diminue (il ralentit pendant la montee). Slastique "t"r:::n;iflzrute cinétique
diminue augmente
cycliste e Le sucre dans la casserole chaude est en train de caraméliser.
, . | énergie ; ) ) .. , . .
e devient porentielle L'énergie thermique de la casserole diminue et I'énergie chimique du sucre
q | de pesanteur augmente car il regoit un transfert thermique.
diminue augmente
casserole sucre
énergie —> énergie
e En randonnée, j’ai activé ma chaufferette : le liquide thermique | o eaae |
se solidifie et se met a chauffer. diminue augmente
L'énergie thermique de la chaufferette augmente (elle s'échauffe) pendant que e Des ouvriers montent des sacs de ciment tout en haut de

son énergie chimique diminue (le liquide se solidifie). leur échafaudage

L'energie chimique des muscles des ouvriers diminue et I'énergie potentielle de
pesanteur des sacs augmente car ils regoivent un transfert mécanique.

chaufferette

énergie devient €nergie
chimique | thermique

muscles des
ouvriers

énergie —> énergie

chimique transfert potentielle
mécanique de pesanteur

diminue augmente

sacs de ciment

diminue augmente

e L’enfant sur sa balancoire prend de la vitesse a la

descente. : . g X
e |L’eau est en train de se solidifier dans le bac a glacons du

L'énergie cinétique de I'enfant augmente (il accélére) pendant que son énergie congelateur.

potentielle de pesanteur diminue (il descend). L'energie chimique de I'eau diminue et I'eénergie thermique du congélateur

augmente car il regoit un transfert thermique.

enfant
A ' eau congélateur
potentiellcdevient énergie
de pesanteur | cinetique énergie —> énergie

— chimique transfert thermique

diminue augmente thermique
diminue augmente

e Ce mélange glace-sel se met a refroidir énormément, e Je recharge la batterie de mon téléphone a I'aide d’une
il est déja a -15°C ! batterie externe.

L'energie chimique de la batterie externe diminue et I'énergie chimique de la

L'énergie thermique du melange diminue (il se refroidit) pendant que son batterie de mon téléphone augmente car elle regoit un transfert électrique.
énergie chimique augmente (la structure de la matiere est modifée).

batterie batterie du
externe téléphone
mélange glace-sel p . |:> p .
energie energle
. , . . chimique transfert chimique
energle devient er'1er.g|e électrique
thermique | chimique diminue augmente
diminue augmente

e Un arbalétrier arme I’arc de son arbalete.

L'energie chimique des muscles de l'arbalétrier diminue et I'énergie potentielle

« L’enfant sur sa balangoire ralentit en remontant. élastic{ue de l'a/:c de l'arbalete augmente car il recoit un transfert mecanique.

muscles de arc de
). . .y , . . . , . I'arbalétrier I'arbaléete
L'énergie cinétique de I'enfant diminue (il ralentit) pendant que son énergie : énergic
potentielle de pesanteur augmente (il reprend de l'altitude). energie potentielle
chimique transfert b ,
mécanique elastique
diminue augmente
enfant
énergie : energie
cinétique oo potentielle * Les flammes de la cuisiniére font chauffer la poéle.
| de pesanteur
diminue augmente L'énergie thermique des flammes diminue et I'énergie thermique de la poéle

augmente car elle recoit un transfert thermique.

. fl 3
o En touchant le sol, une balle est en train de se ammes poe~
déformer avant son rebond. énergie —> énergie
thermique transfert thermique
AN thermique
L'énergie potentielle élastique de la balle augmente (elle s'écrase) pendant que diminue augmente
son énergie cinétique diminue (elle ralentit en s'écrasant).
mélange e Larésistance chaude chauffe le fromage qui est dessous.
\ energie devient pstr;irtgileie L'eénergie thermique de la resistance diminue et I'énergie thermique du fromage
( cinetique 1 gjastique augmente car il regoit un transfert par rayonnement.
diminue augmente
résistance fromage
énergie —> énergie
thermique transfert par thermique
rayonnement

diminue augmente




